



▲松下高士圖犀角杯（明）



▲青花梅竹牡丹蝴蝶紋梅瓶（清）

▲珐瑯壽山福海紋蓋瓶（清）  
本報攝▲元代白釉觀音是長青館「鎮館之寶」  
本報攝

▲青花折枝柿子紋大盤（明）

▲象牙八仙（明）  
本報攝

▲鶴鷺玉蓋盒（清）



▲玉瑞獸（清）



▲翠玉金魚（清）



▲玉雕捧桃子母猴（明）

藝海閒遊五十年

品味收藏不論錢

大公報記者  
葉中敏

# 「重量級」收藏家

# 練松柏

正在尖沙咀香港藝術館展出的「長青館藏明清瓷、玉、角、竹、畫珐瑯」展覽，是本港近年最具特色、也最具水準的一個私人珍藏藝術品展。

展覽的特色，首先在於其展品的多樣化，從材料而言，包括瓷器、玉器、犀牛角、象牙、竹刻、畫珐瑯彩畫盞以至玻璃器皿等不同門類，可說多姿多態、琳琅滿目；從工藝、形制、色彩等方面來說，也是應有盡有，不一而足，由富麗堂皇的宮廷珍品以至小巧玲瓏的民間小擺設、小玩物，都「一視同仁」地陳列在展櫃內供觀眾鑑賞，而各個不同朝代、時期反映在工藝品上的製作技巧以及藝術風格，更是百花齊放、一覽無遺，基本上一部中國宋元明清的藝術史冊已盡現其中。

## 展品像一個「大家庭」

因此，置身在這樣一個展覽會場，參觀者不論是對藝術文物素有研究的專家學者，還是只懂得「好靚呀」的普通市民，都會有所發現和滿足，都會從不同程度上感受到中國文化藝術的博大精深和雅致優美。

展覽另一個顯著特色，是展品除了珍稀和豐富之外，還處處流露出一種活的感情、感覺與趣味，恍似從冰冷的瓷器、玉器中能看到一份溫熱的愛與關懷，它們並不是偶然、隨機地被「湊合」到一起，而是有人花了很長的時間、用了無數的心思、付出了辛勤的努力，才一點一滴、一步一步一個腳印地把它們積聚起來，最終組成了一個藝術「大家庭」。

展覽能夠帶出這樣一種罕見的特色，當然與展品的主人——長青館主練松柏律師有莫大的關係。

練律師是一位資深的「重量級」收藏家、「敏求精舍」成員，在本港、內地以至歐美等地藝術品圈子中都赫赫有名，收藏以「廣而精」見稱。近年任何展覽，只要打出長青館、練律師的「牌子」，識者都無不趨之若鶩、先睹為快。

二〇〇五年，練律師曾應康文署之邀，在香港藝術館舉辦「長青館藏中國書畫」展覽，展出吳昌碩、潘天壽、張大千、齊白石的精品，洋洋大觀，至今仍為愛好者所樂道。一九九二年，以收藏研究中國瓷器見稱於世的英國「大維德基金會」，為紀念成立四十周年，舉辦「形秀色麗四代珍」中國瓷器展覽，就曾邀請練律師借出珍藏聯合展出，亦可說是華人收藏家的一份榮譽。

而要說到如何會成為一位收藏家，逾半個世紀的收藏之路是怎樣走過來的，練律師的故事和他的珍藏一樣精彩。

## 負笈英倫成「小藏家」

練松柏在港出生長大，是家中獨子，中學就讀聖士提反書院，是一位典型的「番書仔」。他的父親經營絲綢布疋批發生意，當年上環花布街不少布店都向他們家取貨。練松柏還記得，舊時人做生意是很講信用和道義的，一般都是「先貨後銀」，可以「賒貨」，而每到年關歲晚、「尾禱」之後，其父就要開始向有生意往來的布舖收數，先是用一般的夥計前往，錢收不到，第二次就會由「掌櫃先生」前往，以示「升級」，但如果還是收不到，第三次就要由「少東家」出馬了，對方看見「老闆仔」親自到來，也就多少總要付一點，期望開年之後仍可以有往來。而練律師自小雖然「官仔骨骨」，卻並非盛氣凌人的紈絝子弟，連追債也是客客氣氣的。

中學畢業後，練松柏向父親提出要當律師，而讀法律的第一選擇當然就是英國。練父縱然希望子承父業，也明白到買賣絲綢布疋這種老式生意已留不住兒子年輕好學的心，只得同意了。就這樣，練松柏跨出了算盤、直尺的花布街，遠赴英倫，成為倫敦大學法律學院的學生。

留洋之前，練父已經再三囑咐兒子不可亂花錢，零用錢「卡」得很緊，還「警告」妻子不可私下給兒子匯錢。但練父家中還有一名妾侍，這名「細姐」深明大家庭生存之道，最重要的就是討好大少爺，將來自己和孩子才有容身之所，於是不聲不響的經常把「私己錢」匯往英倫。而當時的倫敦，藝術品古董市場十分蓬勃，練松柏課餘時間喜歡逛古玩店，眼看那些造型和色彩漂亮的中國瓷器，口袋中又有「閒錢」，於是看見喜歡的就買下。就這樣，負笈英倫數年，他已然儼然成了一位「小藏家」。

而且，在這過程中，他在倫敦藝術收藏家與學者專家中結識了不少朋友，而且，由於他為人謙虛有禮，且長得「青靚白淨」、一表人才，特別受到一些女士和老太太的歡迎，視之如晚輩子侄，不時邀請他喝下午茶雅聚，而練

律師在市場上看到一些好東西想買又拿不定主意時，就會向她們請教。結果，倫敦的古玩店主知道了練律師是這些夫人的朋友，從此也就不敢再亂開價了。

## 「文革」作品人棄我取

而除了這段留學生涯初啟收藏之門的經歷外，練律師的收藏生涯中還有過一段頗獨特的際遇，那就是內地上世紀六十年代的「文化大革命」時期。

衆所周知，「文革」是中國文化藝術的一場災劫。而在這十年浩劫中，大量書畫、文物藝術品被毀或流失，其中一部分輾轉流到了香港。當年中環雲咸街上有家「集古齋」，是內地書畫出口的代理，本港不少書畫愛好者，都愛流連其中「尋寶」，但「集古齋」很會做生意，店面陳列的只是一般貨色，好東西都收藏在閣樓，等閒不會拿出來給人看。當時，練律師每周都會抽空到中環陸羽茶室和一些文人雅士茶敘，而衆人看到練律師來了，就會求他一道到集古齋去「睇畫」。因為只要有練律師同行，他們就有機會一飽眼福、觀賞集古齋閣樓上的書畫珍品了。

在這一階段，練律師有機會收進了不少明清及近代書畫名家的作品，而且，他還獨具慧眼，買入了不少當時「推陳出新」打破傳統的新派畫家的作品，這些作品還是用水墨，也是畫山水景物，但其中卻添上了紅旗、農民、拖拉機以至電線杆等現代生活元素，顯得有點「突兀」，一般書畫藏家對此都視為「大逆不道」、嗤之以鼻；但練律師卻能夠不拘一格，認為這些「紅旗國畫」具有鮮明的時代風格，且技巧也不低，於是「人棄我取」，納入了其藏品行列之中。結果，其後證明，練律師這一「投資」是有膽識、也是有眼光的，這批「文革」畫家事後有多位都成了名家，回復傳統畫法也有所成就，而那批「文革」作品也如革命「樣板戲」一樣，成了一個歷史時期的文化藝術見證，意義是不小的。

今次展覽，會場進門最當眼處是一尊元代白釉觀音坐像，造型優美，面相祥和，身上衣飾纏綿工藝精湛繁複，堪稱是元代同類大型佛像雕塑中的極品。此像於上世紀七十年代中期出現在倫敦一個拍賣會上，練律師一見便已「神魂顛倒」，不惜傾囊以巨資購藏，消息轟動收藏界。當時的香港藝術館館長譚志成得知此一消息，立即要求練律師借出展覽，練律師遂親自恭請觀音像回港，在當時香港大會堂藝術館展出，哄動一時。

## 從來不以收藏自炫

今年已八旬高齡的練松柏律師，逾半世紀縱橫收藏天地，其藏品已「富可敵港」，但他本人一直保持謙遜和低調，從不以收藏自炫。在本港，收藏界卧虎藏龍，論藏品市場經濟價值，長青館未必第一，但論到對藏品的認識、珍愛與一份真情，練律師敢稱前列。他不會只為價錢高低買入一件藏品，但買的一定是心頭所好和所愛。有些收藏家，與藏品只是「點頭之交」，買回來後束之高閣，日久也就淡忘了，但練律師與他的藏品卻有如「老朋友」，一件件都能說出其來歷、特點以至一段故事來。

聽練律師談收藏之道，極少會聽到一個「錢」字，更多聽到的是「好靚」和「得意」這些充滿童真與妙趣的描述。能看出一件藝術品的真正價值就在於其美、其妙、其趣，練律師也可謂深得箇中三昧的真行家矣。

今次展出，出版了精美的圖冊，練律師在其上有一短序抒懷，文末有詩云：「藝海閒遊五十年，品味收藏不論錢」。據練律師本人透露，「不論錢」原為「不值錢」，但有友人認為「不值錢」三字似過於謙虛，建議易「值」為「論」更為恰當。其實，綜觀練律師半個世紀的收藏經歷，以及對藝術真、善、美最高境界的欣賞與追求，「品味收藏不論錢」實更符合其心胸與志趣。

近年書畫瓷器藝術品的拍賣與收藏已經成為一個龐大的市場，藝術「有價」，也出現了個別人士把「天價」拍得的明成化「雞缸杯」當茶杯用，以一嘗古代帝王滋味的駭人「怪事」。藝術收藏，當然要有錢，但更要有知識與品味。長青館藏品有幸遇到練松柏律師這樣一位真正的知音者。

編者按：「長青館藏明清瓷、玉、角、竹、畫珐瑯」展覽正在尖沙咀香港藝術館展出，展期至十一月二日止。

▲長青館主人  
練松柏律師  
大公報記者  
黃洋港攝